

新时代中国共产党伟大建党精神赓续发展的三维向度

崔佳杏,王立文

(山东大学 马克思主义学院,济南 250100)

摘要:进入新时代,中国共产党领导中国人民迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃,伟大建党精神亦在社会主义现代化建设的宏伟实践和时代发展中实现了丰富和延展。在新时代的现实场域中,伟大建党精神来源于新时代国情转变和矛盾转换下中国共产党领导中国人民进行的历史性变革实践之中,彰显出其时空延展性和内涵丰富性的理论特色,书写出恪守初心、与时俱进、坚定自信的现实进路。从理论、历史和实践交互演绎的学理角度解读中国共产党伟大建党精神的赓续发展,对于新时代凝聚实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力具有深远的时代价值和实践意义。

关键词:新时代;中国共产党;伟大建党精神;三维向度

中图分类号:D642 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)02-0034-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.02.005

Three Dimensions of the Continuous Development of the Great Party-Building Spirit in the New Era

CUI Jia-xing, WANG Li-wen

(School of Marxism, Shandong University, Jinan 250100, China)

Abstract: In the new era, the Chinese nation has achieved tremendous transformation—it has grown rich and become strong under the leadership of CPC. The great Party-building spirit has also been enriched and extended in the grand practice of Socialist modernization and the development of the times. In real field of the new era, this spirit is inherited from the on-going historic transformation of the Chinese nation under the leadership of CPC against the background of changes for national conditions and contradictions, demonstrating the theoretical features with the extendable time and space, and the rich connotation, writing the practical path where CPC has remained true to her original aspiration, kept pace with the times and confirmed her confidence in the new era. It is of great value and practical significance to gather the strong forces of national rejuvenation in the new era by interpreting the continuous development of the great Party-building spirit from theoretical, historical and practical perspectives.

Key Words: new era; the Communist Party of China (CPC); great Party-building spirit; three dimensions

作者简介:崔佳杏(1996—),女,河北肃宁人,硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话中指出:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”^[1]建党百年来,中国共产党在领导中国人民进行社会主义革命、建设和改革的实践中不断注入时代血液,构筑了绵延厚重、内蕴深厚的精神谱系。2021 年 2 月 20 日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上提出:“要教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因,赓续共产党人精神血脉,始终保持革命者的大无畏奋斗精神,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”^[2]中国共产党伟大建党精神凝结着时代精华,其赓续发展遵循理论、历史和实践的统一,为展现中国共产党的时代形象和气质品格,构筑中国精神、中国价值和中国力量提供了深厚的精神支撑。因此,从理论、历史和实践的三维向度对新时代中国共产党伟大建党精神的赓续发展进行深刻剖析,对于新时代中国共产党团结带领全国人民推动社会主义事业长远健康发展、实现中华民族伟大复兴具有重要意义。

一、新时代中国共产党伟大建党精神的理论升华

中国共产党伟大建党精神作为一种发展的意识表征,是和其所具有的客观历史条件相映衬的,会成为一个时代的精神代表,也会在时代的变迁中其理论得到凝练与升华。回溯百年党史,中国共产党在革命、建设和改革的实践中铸就的伟大精神谱系,有着深厚的理论渊源。马克思主义理论是中国共产党构筑精神谱系的直接理论来源。习近平指出:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”^[1]马克思主义内蕴的革命性、批判性、科学性、实践性、人民性等鲜明特质为中国共产党精神谱系的形成、发展和升华提供了理论指引。在新时代的现实场域中,中国共产党伟大建党精神实现了理论的升华,诠释

了新时代中国共产党人的世界观、人生观和价值观,彰显了其丰富的时代内涵。

(一) 新时代中国共产党伟大建党精神的时间延续性

回溯百年历史,中国共产党在革命、建设和改革的实践中,以“坚忍不拔之志”举旗定向、攻坚克难,彰显了中华民族的伟大精神,铸就了伟大的建党精神。伟大的建党精神是党把脉时代精神特质的显著标志,是党廓清这种独特的精神文化形态内在理路的根本指引。从时间维度划分,中国共产党伟大建党精神的历史发展过程大致可分为四个阶段。第一个阶段,彰显革命特质的新民主主义革命时期。一艘“红船”播下了中国革命的火种,开天辟地、敢为人先的红船精神照亮了中国共产党坚毅前行的道路,中国共产党在经历了革命战争的洗礼后,凭借着顽强的信念意志发展起强大的红色武装力量,塑造了以坚定的理想信念为核心的井冈山精神、苏区精神、长征精神、抗战精神、西柏坡精神等革命精神谱系。第二个阶段,彰显建设特质的社会主义建设时期。中国共产党提炼出了以兵团精神、北大荒精神、大庆精神、红旗渠精神、“两弹一星”精神、焦裕禄精神和雷锋精神等为代表的促进社会主义建设的精神谱系。第三个阶段,彰显改革特质的改革开放时期。中国共产党在带领人民进行改革开放的伟大实践中,概括出了以改革开放精神、特区精神、女排精神、抗洪精神、抗震救灾精神、奥运精神、载人航天精神、抗击非典精神为标志的伟大改革创新的精神谱系。第四个阶段,彰显新时代特质的社会主义现代化建设时期。中国共产党伟大建党精神不断丰富发展,形成了劳模精神、工匠精神、脱贫攻坚精神、科学家精神、抗疫精神、“三牛”精神等富有时代气息的精神谱系。不同时代凝练出不同的精神特质,时间长河奔流不息,伟大建党精神延续不止。

(二) 新时代中国共产党伟大建党精神的空间延展性

中国共产党伟大建党精神在空间场域中赓续发展,呈现出中国共产党在革命、建设和改革

实践中阵地转换的生动的立体画面,彰显了中国共产党人紧密联系实际的时代特征,展现了党在不同时空条件下的精神意涵。在中华民族遭受深重灾难之时,为实现中华民族站起来的愿景,中国共产党在革命实践的空间场域中淬炼出了伟大的建党精神,然则,不能将这种精神狭义地理解为暴力性的斗争意识,而要深刻体会其在不同的环境和空间场域中表现出来的不同的精神内涵。在战火纷飞的革命年代,红船、长征路、井冈山、苏区、抗日战场、西柏坡等革命场域展示出了中国共产党和中国人民前赴后继、英勇向前的强大精神力量;建设年代精神的火种延续下来,映射出在大庆、北大荒、红旗渠等建设场域内中国共产党和中国人民自力更生、艰苦奋斗的精神风貌;改革年代的精神火焰在祖国大地上熊熊燃烧,小岗村、特区等改革开放的场域彰显出了党开拓创新、求真务实的精神追求;新时代接过改革的火炬,昭示了中国共产党敢于刀刃向内自我革命的精神魄力,照亮了中国走向现代化的光明之路。中国共产党伟大建党精神在空间场域转换的过程中,以差异性的精神形态展现了中国共产党人的精神特质,恰是这种跨地域、跨界限的时空转换形成的不同具体精神形态,实现了中国共产党伟大建党精神的丰富和延展。

(三)新时代中国共产党伟大建党精神内涵的丰富性

新时代,中国共产党成功凝练了建党精神这一伟大的理论和实践命题,凝聚了中国共产党的集体智慧和精神结晶,为筑牢中华民族伟大复兴的精神大厦搭建了基础架构,厚植了中国精神的丰盈底蕴。习近平总书记强调中国精神的时代性,挖掘出中国精神的潜在价值,他指出:“实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神。”^{[3][40]}新时代,一方面,要赓续和弘扬以爱国主义为核心的民族精神,筑牢新时代中国精神的民族品格。习近平总书记深刻揭示了新时代民族精神的“四大支柱”——“伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大

梦想精神”^[4],并旗帜鲜明地指出新时代还要发扬老一辈的革命精神。他强调,“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大”^{[5][35]},既要“让井冈山精神放射出新的时代光芒”^[6],又要不断结合新时代“继承和弘扬好伟大的长征精神”。另一方面,要继续充盈和发扬以改革创新为核心的时代精神,在新时代彰显浓郁的时代色彩。新时代要弘扬劳模精神、工匠精神、企业家精神、科学家精神、钉钉子精神等,不断构筑引领全面建设社会主义现代化的伟大建党精神。此外,中国共产党还高度重视重大事件的溢出效应,以丰富中国共产党伟大建党精神的内涵。面对突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情,在党中央的正确领导下,全国迅速形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控的战略格局,从中彰显出的“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”^[7]的伟大抗疫精神,恰是对新时代中国共产党伟大建党精神的丰富与发展,使伟大建党精神之树更加枝繁叶茂。

二、新时代中国共产党伟大建党精神的历史承续

历史是不断发展的,从唯物史观出发解读中国共产党伟大建党精神在百年党史中的延伸演进,映照出的是中国共产党人洞悉时代变化、知悉时代发展、熟悉时代迭进,带领中国人民不断砥砺奋进、开拓进取的精神样态。新时代,我们应该站在国家发展、人民创造、党的自我革命、矛盾转变的高度,审视中国共产党伟大建党精神赓续发展的历史脉络,体悟伟大建党精神的“富矿”资源,以补足“精神之钙”。

(一)现实依托:中华民族迎来从富起来到强起来的伟大飞跃

党的十八大以来,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大历史飞跃,是中国共产党伟大建党精神赓续发展的现实依托。展开历史卷轴,回顾历史,中国共产党经过 28 年血雨腥风的革命实践,带领中国人民顽强拼搏、力挽狂澜,以“不破楼兰终不还”的坚定信念取得

了新民主主义革命的胜利,展现了中国共产党人不怕牺牲、英勇斗争的建党精神。新中国成立后,国家千疮百孔、百废待兴、百业待举,中国共产党秉持着独立自主、自力更生、艰苦奋斗的精神,继续带领中国人民进行社会主义革命和建设。跨入新时期,中国结束了“文革”的动荡岁月,开启了现代化建设的新事业,中国共产党以开拓创新、艰苦创业的奋斗精神,带领中国人民开辟了社会主义现代化建设的“人间正道”。进入新时代,中国共产党以恢宏的气势带领中国人民做好推动国家发展的总施工图和总台账,使中国取得了历史性成就、发生了历史性变革,并在传承红色精神血脉的基础上,塑造着新时代中国共产党人的精神样态。社会主义核心价值观即是伟大建党精神在新时代的丰富与发展:“富强、民主、文明、和谐”是国家实施顶层设计、建设现代化强国的执着追求;“自由、平等、公正、法治”是社会保持和谐、维持稳定的价值取向;“爱国、敬业、诚信、友善”是人民盼望美好、达成夙愿的殷切期待。中国共产党人劈波斩浪、凝魂聚力为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋进,彰显出不懈奋斗、奋勇向前的新时代精神风貌。党在救国、兴国、富国、强国接续奋斗的伟大历史实践中,凝练出了独具特色的伟大建党精神。

(二)依附主体:人民群众的伟大创造实践

人民群众是新时代中国共产党伟大建党精神赓续发展的力量源泉。马克思主义唯物史观认为,人民群众是社会历史的主体,是社会精神财富的创造者。党的百年奋斗史见证了人民群众是推动中国社会伟大实践的主体,是创造、丰富与发展伟大精神的关键力量,中国共产党伟大建党精神的塑造始终以人民为核心,贯穿着为人民谋幸福的根本使命。旧民主主义革命的历史证明,人民群众的积极性、主动性、创造性未能充分激发,人民群众的力量未能充分发挥,革命便不能成功。而在在中国共产党成立后,其践行马克思主义群众观,充分发挥人民群众的聪明才智和创造力量,为革命的胜利提供了坚实保障。因此,党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央始终坚守以人民为中心的政治立场,高度重视人民群众的创造力。习近平总书记指出:“人民是历史进步的真正动力,群众是真正的英雄。”^[8]^[189]人民群众的主体性和创造性在新时代的建设实践中得以充分发挥,时代先锋和英雄模范在社会主义现代化建设中大批涌现,他们的光辉事迹、崇高品格表征了新时代中国共产党伟大建党精神的具体形态,发展了中国共产党伟大建党精神的时代内涵。习近平总书记强调:“对一切为党、为国家、为人民作出奉献和牺牲的英雄模范人物,我们都要发扬他们的精神,从他们身上汲取奋发的力量。”^[5]^[70]因此,从历史脉动中探寻中国共产党伟大建党精神中党和人民血肉联系的内涵,凝聚人民磅礴伟力,使伟大建党精神更好地实现自我创生与超越。

(三)历史流变:党的自我革命的不断推进

中国共产党的自我革命和社会革命是伟大建党精神在新时代赓续发展的内生动力。百年来中国共产党伟大建党精神不断在新的社会实践基础上实现创新发展,标示出中国共产党伟大建党精神的历史厚度和时代高度。在革命、建设、改革的不同历史时期,革命精神成为中国共产党伟大建党精神的内核。新民主主义革命时期,中国共产党的革命精神和革命战争实践紧密结合,形成了具有开创性、斗争性的伟大建党精神。新中国成立后,中国共产党转换发展思路,建立了以社会主义建设为崭新标识的艰苦奋斗、无私奉献的伟大建党精神新范式。改革开放以来,中国共产党面对市场化浪潮下资本运行产生的利益和权力的诱惑,自觉抵制、坚持党性,展示出新时期中国共产党建党建精神的新样态。新时代,中国共产党高度重视自身建设,坚定秉承发轫于革命年代、发展于建设和改革时期的伟大建党精神,以刀刃向内的决心和勇气向危害党肌体健康的顽瘴痼疾开刀,以钉钉子精神把全面从严治党的细节落深落实,昭示出新时代中国共产党强烈的自我革命精神。与此同时,新时代面临强起来的历史任务,为推进中华民族伟大复兴,中国共产党以乘风破浪、奋

发向前的气魄不断解放和发展生产力,以锐意进取、大刀阔斧的魄力全面深化改革,激活一切社会积极因素,彰显出伟大社会革命的精神样态。

(四) 矛盾转换:社会主要矛盾的发展转变

新时代社会主要矛盾的发展转变是中国共产党伟大建党精神赓续发展的现实基石。马克思主义唯物辩证法认为,矛盾是事物发展的源泉和动力。建党百年来,中国共产党以社会主要矛盾的发展变迁为牵引线,连缀起独树一帜、富有时代气息的伟大建党精神。新民主主义革命时期,帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾是我国社会的主要矛盾,官僚资本主义横行,中国共产党秉持大无畏的革命斗争精神,推翻了阻碍民族复兴的“三座大山”。社会主义制度确立后,中国行进在建设社会主义现代化的征程上,人民群众对经济、文化的发展需要业已增长,我国社会的主要矛盾变为人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,对此,中国共产党和广大人民群众以独立自主、艰苦奋斗的精神姿态投身于社会主义建设中。改革开放以后,为满足人民群众的物质文化诉求,中国共产党将主要矛盾概括为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,并以一种开拓创新的“拓荒牛精神”不断解放和发展社会生产力。中国共产党从发展的实际通晓社会主要矛盾的日新月著,在党的十九大上将新时代社会主要矛盾概述为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。中国特色社会主义进入了新时代,人民群众多样化的需要与日俱增,全面建设社会主义现代化国家和实现中华民族伟大复兴成为中国在新时代站在新发展阶段的新起点必须完成的重要使命,中国共产党以无私奉献精神和开拓创新精神为建设中国特色社会主义现代化凝神聚力,塑造了伟大建党精神赓续发展的信仰基因和奋斗密码。

三、新时代中国共产党伟大建党精神的实践延展

实践是产生精神的驱动器,精神是推动实

践的助推器。中国共产党伟大建党精神在理论探索中升华,在历史流变中传承,在时代发展中厘革,在实践创造中赓续,在“行一知一行”的实践发展模式中延续着血脉基因,谱写着新时代的恢宏篇章。

(一) 恪守初心:坚持党性与人民性的统一

马克思主义时刻彰显着人民性的鲜明品格,中国共产党把人民主体性作为统摄各方面工作的根本性元逻辑。中国共产党在百年征程中历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧,在建构伟大建党精神的过程中矢志不渝,以民心为心,以民事为事,把为人民谋幸福书写在党的旗帜上,把实现人民美好生活镌刻在内心深处。从上海石库门到北京天安门,从兴业路到复兴路,从一艘“红船”到新时代的“巨轮”,中国共产党恪守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,在绝境中突出重围,在逆境中毅然奋起,在险境中寻找生机,以坚忍不拔、誓死不屈的浩然正气去人民之患、谋国家之利。

中国共产党始终是一心向民、一心为民的伟大政党,始终是“养天地正气,法古今完人”的不断自我完善、自我革命的伟大政党。当前,在我国社会转型中不容忽视的是党内存在着诸多问题,需要党进行自我革命、自我净化。一方面,部分领导干部不作为、胡作非为的现象仍旧存在,特权意识、“钱”“权”观念、等级观念根深蒂固,为官一任不能造福一方,手握公权却鲜为民办事,坚定的理想信念成为难以企及的目标。另一方面,实现中华民族伟大复兴的梦想需要以人民为行动主体,需要坚持中国共产党的领导。然而个别共产党员不以“民乐之乐为乐”,却在自己“行乐”中丧失了党性,不能严以修身、严于律己,最终将自己推向毁灭。新时代,“四大危险”仍尖锐地摆在全党面前,“四大考验”也会长期存在,因此,政治生态仍需进一步净化,党内“毒素”需深度清除,“彻骨”的疼痛尚未痊愈,中国共产党仍不可松懈,务必要拉紧向内的“聚力绳”,维持对外的“形象标”,在“严”上狠下功夫,坚决反对历史虚无主义和民族虚无主义,在严肃党内政治生活中不断锤炼初心。

习近平总书记强调:“忘记初心和使命,我们党就会改变性质、改变颜色,就会失去人民、失去未来。”^{[5][27]}新时代,一方面,中国共产党要加强自身党性建设,筑牢理想信念之基,保持政治上的清醒和坚定,把稳思想之舵,保持谦虚谨慎、戒骄戒躁和脚踏实地、为民服务的精神风貌,补足红色“精神之钙”,保持“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”的自我革命精神,加强党性锻炼,提高党性修养,敦促每一位党员自觉养成“先禁其身而后人”的浩然之气。另一方面,中国共产党要坚持人民主体性立场,坚守初心、一心为民,真正代表人民的利益和意愿,答民之疑、解民之忧、排民之难。中国共产党要把初心使命变成开拓进取、守正创新的原动力,把党的初心使命落实到党性修养中去,坚持党性和人民性的统一,为伟大建党精神的赓续发展灌注绵延不断的生机活力。

(二)与时俱进:坚持先进性与时代性的统一

与时俱进是马克思主义理论品质的直接体现。中国共产党在百年探索和社会主义事业的奋斗中不断与时俱进、开拓创新,保持着先进性和时代性的统一,发挥着党的精神指引优势,彰显出先进性的内在本质。在领导人民革命、建设和改革实践中,中国共产党凝练形成的伟大建党精神,蕴含着丰厚的精神底蕴和文化内涵,代表着先进的社会意识形态,引领着时代的前进方向,指导着党和人民建设社会主义现代化的伟大实践。百年党史证明,无论是新民主主义革命时期、社会主义建设时期、改革开放新时期,还是中国特色社会主义新时代,都为孕育和丰富鲜明时代精神提供了现实参照。与此同时,中国共产党塑造的伟大的时代精神也为中华民族从站起来、富起来到强起来的飞跃提供了支持和引领。

习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”^{[3][36]}首先,中国共产党伟大建党精神是新时代实现伟大梦想的精神旗帜。马克思主义告诉我们,社会意识对社会存在具有反作用,先进

的社会意识对社会发展具有推动作用。中国共产党伟大建党精神作为一面精神旗帜,凝结了党自强不息、昂扬奋进的高贵品质,为实现中国梦架起了桥梁,提供了动力和支撑。其次,中国共产党伟大建党精神是新时代进行伟大斗争的精神动力。有矛盾就会有斗争,有斗争才会有进步。我国在新时代书写中国震撼、打造中国奇迹,取得了世人敬仰的历史性成就,但发展不平衡不充分的问题仍然突出,改革开放进入深水区,矛盾问题交织叠加、错综复杂,而且世界进入动荡变革期,百年未有之大变局进入加速演变期,此时,唯有以先进的伟大建党精神为引领,进行伟大斗争,才能在新时代行稳致远,开创新格局。再次,中国共产党伟大建党精神是新时代建设伟大工程的精神支柱。新时代全面从严治党是深入推进党的建设新的伟大工程的必然要求,共产党人应该成为时代楷模,坚定政治信仰,坚定党性原则,敢于刮骨疗毒,以保持党的先进性和纯洁性,永葆党的生机活力。最后,中国共产党伟大建党精神是新时代推进伟大事业的精神向导。中华民族以极具先进性、斗争性的伟大建党精神为精神向导,在全面建成小康社会的基础上再起航帆,开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,以高昂的姿态为建成社会主义现代化强国接续奋斗。中国共产党要注重发挥伟大建党精神的先进引领性和时代导向性,将伟大建党精神融入社会主义现代化建设实践中,并在现代化建设的时代征程中赓续伟大建党精神的精神血脉。

(三)坚定自信:坚持民族性与开放性的统一

文化自信是承载国家、民族、政党自身文化的航船,是肯定和践行国家、民族、政党自身文化的稳定器。一方面,中国共产党领导人民在伟大斗争中孕育的伟大建党精神凝聚着党不畏艰险、攻坚克难的强大精神力量,展现着中华民族绵延数千年特有的精神价值,彰显着鲜明的中国特色、中国风格和中国气派。另一方面,立足于中国发展实际形成的伟大建党精神,亦彰显了人类应共同遵守的普世性价值理念,其中

包含的中国智慧、中国思想对世界文明具有重要贡献。中国共产党伟大建党精神在中国革命的现实场域和世界开放的广阔视域保持着特殊性与普遍性的张力,坚持着民族性和开放性的统一。

党的十八大以来,中国共产党从实现民族复兴伟业的高度,以时代变革赓续着生生不息的中华优秀传统文化的精神血脉,激活了中华优秀传统文化的生命力。习近平总书记曾强调:“中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉,其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,不仅是我们中国人思想和精神的内核,对解决人类问题也有重要价值。”^[9]蕴藏于中华优秀传统文化中的民族精神为中国共产党伟大建党精神注入遗传因子,构筑起中华民族的精神链条。“艰苦奋斗、自强不息、严于律己”是对“富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈”的精神传承,“百折不挠、追求真理、开拓创新”是对“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的勇气接力,“以民为本、为民服务”是“政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心”的时代升华,“不畏牺牲、无私奉献、鞠躬尽瘁”是“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的当代写照,“全球意识、人类命运共同体理念”是“和而不同,世界大同”的世界情怀^[10]。新时代,中国共产党要尊重历史、把握现实,在经济全球化、世界政治格局多极化、文化多元化的背景下,要以本民族人民生存发展为原动力,以世界社会主义发展探索为外源动力,以海纳百川的广阔胸怀、开放包容的世界心态,借鉴世界优秀文明成果,不断创新伟大建党精神,既要增强民族精神自信心,又要克服狭隘的民族主义,并善于汲取其他国家民族精神的精粹,吸收优秀外来文化,实现伟大建党精神民族性与开放性的统一。

四、结语

中国共产党伟大建党精神是中国共产党带领中国人民实现初心使命、完成伟大梦想、建设社会主义现代化强国的精神旗帜。中国共产党伟大建党精神不是“精神快餐”,而是在中华民族发展实践中形成的立场坚定、宗旨明确、方向

精准的“功夫菜”。新时代新发展新目标,中国共产党伟大建党精神承载着实现民族复兴的理想和使命,寄托着实现人民幸福的夙愿和期盼,凝聚着为实现现代化而奋斗的智慧和力量,因此,中国共产党要以“心底无私天地宽”的气魄,以“燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧劲、老牛爬坡的拼劲”,做新时代的“领头雁”“打铁匠”,为实现中华民族的伟大梦想、实现人民对美好生活的向往、实现社会主义现代化定向掌舵。

参考文献:

- [1] 习近平.在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(2).
- [2] 习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:20-21.
- [3] 习近平.习近平谈治国理政:第 1 卷[M].北京:外文出版社,2018.
- [4] 习近平.在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2020:5.
- [5] 习近平.论中国共产党历史[M].北京:中央文献出版社,2021.
- [6] 习近平春节前夕赴江西看望慰问广大干部群众 祝全国各族人民健康快乐吉祥 祝改革发展人民生活蒸蒸日上[N].人民日报,2016-02-04(1).
- [7] 习近平.在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2020:12.
- [8] 习近平.习近平谈治国理政:第 2 卷[M].北京:外文出版社,2017:189.
- [9] 习近平.在全国宣传思想工作会议上的讲话[EB/OL].(2018-08-22).http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2018-08/22/c_1123310729.htm.
- [10] 孙倩倩,张平.中国共产党革命精神赓续与弘扬的三维向度[J].思想理论教育,2018(11):39-44.

(责任编辑:李秀荣)